

**農業楷模**

經驗感到氣餒，而未報名參加。賽後一日，農糧署陳署長及北區分署蔡分署長至其碾米廠訪視時，看到陳班長所碾製出的桃園3號白米粒粒晶瑩剔透、飽滿均勻，碾米廠內滿室散發芋頭米香，均鼓勵陳班長來年再次出馬競賽。今年（99）陳班長詳細審視過往未能入圍全國20名內的原因，不足之處逐一改善，整地前灑入大量有機質肥料，在插秧時加大植株間距，並配合本場所推薦的肥料用量，最後結穗期間又拜夜晚氣溫稍降之賜，使得今年一期所產之桃園3號白米粒粒飽滿、透亮，鮮少心腹背白，確實改善以往缺點。

陳班長因背負著該產銷班自有品牌「大賀米」銷售壓力，故在良質米銷售會場或農產品展售會上常會發現其身影，他說南北奔波不覺累，就怕銷售的狀況不理想，以往就

曾發生一天只賣出2包米的窘境。今年能榮獲「十大經典好米」的頭銜，總算為桃園縣本地的稻農出一口氣，打響桃園米的名聲，希望藉此能讓銷售通路更寬廣，以帶給農民更高的收益。爾後其仍堅持以往的栽培模式，不以高產量為目標而過度施用肥料，期望能帶給消費者優質、健康、安全的好米。



## 2010年十大經典好米得主- 龍潭鄉朱泰源



作物改良課 助理研究員簡禎佑、楊志維、課長林孟輝 分機251、255、200

走進朱家客廳，第一眼看到的是牆上掛滿諸多匾額及表框的文件。今（99）年代表龍潭鄉獲得「十大經典好米」榮耀的朱泰源先生，雖然年僅37歲，確已有將近20年水稻耕作經驗，其父親—朱武斌先生，與其胞弟—朱泰福先生，分別在98與97年獲得鄉內的米質競賽冠軍，且近年來朱家三人常在米質競賽中囊括前幾名，「朱家好米」的名氣自然不脛而走，難怪牆上匾額如此之多，甚至今年剛收到的還找沒空間可掛。

朱泰源年幼時經常看到父親為求家人溫

飽，在烈陽曝曬下辛苦地耕作，於是興起念頭希望能為父親分擔勞務，因此，國小時候每當插秧期間便幫父親端拿秧苗，稍長時也能走入田裡背起肥料桶施肥，逐漸地施藥除草、巡田看水等管理操作也能幫忙分攤。雖然長大後從事貨運司機的工作，在假日或農忙期間也同樣地回老家幫忙農務。由於長年的水稻耕作經驗，學習父親的栽培理念與管理方式—「要種好吃的米，就不要施太多肥料」。朱泰源先生說到這次能獲得「十大經典好米」的美名，首先必須感謝父親的教導與經驗傳承。

## 農業楷模

問及朱泰源先生「朱家為競賽常勝軍，有何秘訣或撇步？」他笑笑的說：「就按照專家說的來做就好啦！」，此時朱武斌先生熱心地從辦公桌拿來一本資料夾，翻開內容全是農糧署所補助出版的「優良水稻栽培管理技術手冊」，其將各頁拆開且一一護貝，接著又指著牆上的表框文件，內容也是另一套水稻栽培管理的技術說明，然後說：「按照推薦的肥料種類、施肥量、施肥時間來施肥，注意曬田的時間，控制分蘖在20支以下，在病蟲害發生前稍加注意各族群的密度及發生狀況，適時適量的噴藥防治，…等等」，這些確為各改良場所一般宣導的水稻管理技術內容，但我另一方面納悶的問，為何需自己花錢作這些表框護貝的工作，朱武斌先生則笑說：「為了拿來看方便，而且就有興趣去研究～」，顯見其確實願意為全國米質競賽投入心力、努力鑽研。朱老先生這

兩年還為求能省工、省成本，嘗試用直播稻種的方式，來替代現行一般插秧機插秧苗的方法，雖然水稻直播栽培在民國80年代也會推行，現今他正思索要如何運用機械將催芽後的穀種灑入田裡，且能灑布均勻又發芽一致，操作細節其仍在研究調整。

正因為有一個對水稻執著又願意鑽研的老爸，復加上栽培位於龍潭鄉三和村地處兩座小丘中間的山窪平台，接受雞籠坑的純淨水源灌溉，土壤內又有豐富的有機質成分，才孕育出朱家好米，而朱泰源先生則客氣地自認為他也只是運氣好而已。但無論如何，獲得今年「十大經典好米」的殊榮，總算是揚眉吐氣，一雪過往總差個零點幾分卻未能進入前20大的遺珠之憾，為桃園縣龍潭地區好山、好水的環境中，留下「龍潭好米」的標記。



▲農業委員會陳主任委員武雄（圖左4）與桃園縣縣長吳志揚（圖右1）與本屆十大經典好米得主朱泰源（圖左5）及其家人合影